                       « Русская культура конца XIX- XXI веков»


«Работа с историческими источниками»

Программа элективного курса.

Желонкина Л.Л- учитель истории
                         МОУ « Средняя общеобразовательная школа № 3 п. Советский»
Предлагаемый элективный курс призван помочь учащимся 10 - 11 классов сдать единый государственный экзамен по истории. Хронологически экзаменационная работа охватывает период с древнейших времён до современности, в ней отражены различные аспекты курса истории России: экономика, социальные отношения, внутренняя и внешняя политика, материальная и духовная культура. В связи с тем, что история с древнейших времён до конца XIX века в школах изучается за год до итоговой  аттестации, а времени на предэкзаменационное повторение учебным планом практически не предусматривается, количество заданий от ранних эпох к современности нарастает. В целом, в экзаменационной работе по истории России около половины заданий относится к истории XX века, т. е по тому фактическому материалу, который изучается в выпускном 11 классе общеобразовательных школ. « Слабым звеном» в подготовке учащихся к экзамену по истории России являются вопросы по культуре. На уроках истории эти темы проходятся быстро, нередко без какой- либо наглядности, часто учителя планируют самостоятельное изучение школьниками подобных тем с занесением основных имён и произведений в таблицу. А уроки по мировой художественной культуре проводятся далеко не во всех школах. В результате большинство учеников довольно слабо ориентируются в этих темах, хотя вопросов по культуре довольно много. Это и имена художников, архитекторов, писателей и названия их произведений, названия художественных стилей и соотношение их с определённой исторической эпохой. Задания теста по истории включают в себя отрывки из исторических документов, т.е. исторических источников. У школьников нет навыков такой работы и, прежде всего потому, что не во всех учебниках имеются выдержки из документов. Во- вторых, из-за нехватки урочного времени учителя не имеют возможности вырабатывать подобные навыки (внимательно прочитать вопрос к тексту, попытаться выделить в отрывке ключевые слова, фразы, которые помогут дать правильный ответ). В этом состоит вторая задача курса.  

         ЭЛЕКТИВНЫЙ КУРС РАССЧИТАН НА 20 ЧАСОВ                                                       
Цель элективного курса – помочь школьникам в подготовке сдачи ЕГЭ по истории России конца XIX-начала XXI веков. Продолжить работу над выработкой умения выпускников извлекать и анализировать информацию исторического источника, что является одним из важных требований Государственного стандарта исторического образования. Работа с историческими источниками - вид познавательной деятельности учащихся, в наибольшей степени соответствующей специфике познания исторической действительности. Эти задания включают исторические источники и сочинения разных видов – фрагменты из законодательных актов, произведений, выступлений государственных и общественных движений, материалов периодической печати, воспоминаний, дневников, записок, научно – популярных и художественных произведений и др. Подобранные для заданий отрывки могут относиться к любому из аспектов исторического развития страны.
ЭЛЕКТИВНЫЙ КУРС СОСТОИТ ИЗ ДВУХ РАЗДЕЛОВ:
I. «Русская культура конца XIX- начала XXI веков» - 10 часов
II. «Работа с историческими источниками»- 10 часов

РАЗДЕЛ I
РУССКАЯ КУЛЬТУРА КОНЦА XIX- начала XXI веков.
Тема 1. Русская культура Серебряного века ( 3 часа)
Задачи: учащиеся должны уяснить:
- исторические условия, отражение исторических событий, катаклизмов в культуре России начала XX века;
- основные стили и направления в культуре России начала XX века, их особенности, каким образом они были связаны с конкретной исторической обстановкой;
- особенности мировоззрения и творчества интеллигенции в этот период;
- мировое значение русской культуры начала XX века.
Базовые понятия: модернизм, декадентство, символизм, авангардизм, футуризм.
Ход занятия (план изложения материала):
1) Исторические условия развития русской культуры Серебряного века.
2) Характерные черты русской культуры данного периода. Конкретный анализ основных направлений русской культуры этого периода.
3) Просвещение. Печать. Наука.
4) Литература и искусство
5) Архитектура.
6) Значение русской культуры Серебряного века
Тема 2. Культура ССССР в 20-30-е годы.( 2 часа)

Задачи: учащиеся должны уяснить:

- исторические условия, отражение исторических событий в культуре СССР в 20- 30-е годы;

- главные цели « культурной революции», осуществляемой большевиками с приходом к власти в стране; способы их достижения и результаты.
- «политика» и «культура»- нигде ранее эти два понятия не стояли рядом. Почему в 20-е гг. сложился такой союз и какое влияние он оказал на молодую советскую культуру?
Базовые понятия: культурная революция, « сменовеховство», имажинизм, супрематизм, кубизм, конструктивизм, Пролеткульт, РАПП, Левый фронт искусств.
Ход занятия (план изложения материала):
1). Исторические события, повлиявшие на развитие культуры в СССР  в 20-30-е гг.
2) Революция и интеллигенция.
3) Реформа школьного образования. 
4) Литературно- художественные объединения коммунистической ориентации. 
Тема 3. Духовная жизнь советского общества в 1941-1985гг. (5 часов)

Задачи:

- раскрыть особенности культуры СССР в:

- 1941-1945гг (Великая Отечественная война);

- послевоенное время и в 1953-1964 гг. (время правления Н.С Хрущёва);

- в годы «застоя»- 1964-1985гг. 

Базовые понятия: « идеологические» постановления, партийность, « социалистический реализм», космополитизм, диссиденты, « оттепель», «Новый мир».
Ход занятия (план изложения материала):
1. Политика и культура в годы великой Отечественной войны 1941-1945гг.
2. Культурная жизнь в СССР в послевоенные годы.
3. Проявления « оттепели» в литературе и искусстве.
4. Культурная жизнь в СССР в брежневское время.
    Достижения и противоречия.
    Если учитель будет располагать временем, элективный курс завершится культурной жизнью в СССР, в России в перестроечное время, после распада СССР в 1991 г. Учитель обратит внимание на условия развития культуры, её особенные черты, видных представителей, место России в мировой культуре и сегодняшнего времени.

РАЗДЕЛ II

РАБОТА С ИСТОРИЧЕСКИМИ ИСТОЧНИКАМИ.
Тема 4 (10 часов):

Задачи: в объяснительной записке изложены задачи, поставленные учителем по второму разделу. Работа будет строиться на основе текстов из поля «С» ЕГЭ по истории России. Учителя-предметники в данное время обладают достаточно богатым материалом для успешной работы по этому направлению: контрольно-измерительные материалы разных лет выпуска изданий, учебная литература: учебник по отечественной истории под редакцией Н.И. Павленко для 10 класса, учебник по истории XX века под редакцией а. А, Данилова и Л.Г. Косулиной, хрестоматии - специальный сборник документальных текстов. 
Из работы Р.Г. Скрынникова.
     «Время правления Алексея Михайловича вошло в историю как «бунташное время». Из всех народных выступлений той эпохи самым разрушительным и кровавым был бунт Разина. Донской атаман Степан Разин совершил разбойный поход на Каспийское море. Казачье войско разграбило несколько провинций на южном берегу Каспия и нанесло поражение персидскому флоту. Разин обещал народу волю и призывал к поголовному истреблению бояр и чиновников. Мятежных казаков поддержали нерусские народности Среднего и Нижнего Поволжья. Восстание охватило огромную территорию… Мятеж Разина сопровождался истреблением дворян и приказных людей. В ответ власти казнили иного тысяч повстанцев. Самозванческая интрига не получила развития в движении Разина и не привела к расколу российского дворянства, из-за чего бунт казаков так и не превратился в гражданскую войну».

С1.  К какому веку относится описанное в документе событие? Что дало основание автору назвать время правления Алексея Михайловича «бунташным временем»?
С2. На основе текста документа и знаний по истории назовите характерные черты выступления с. Разина. Укажите не менее трёх черт.
С3. Почему, по мнению историка, восстание не переросло в гражданскую войну? Назовите не менее двух причин.
