С учетом тенденции резкого снижения численности населения выдвигается проблема создания и сохранения здорового общества. Это повышает ответственность системы образования не только за духовное, но и за физическое развитие нового поколения, укрепление здоровья обучающихся, приобщение их к ценностям здорового образа жизни. Состояние здоровья детей, подростков и молодежи вызывает обоснованную тревогу не только у работников системы образования, но и у всего общества в целом.

В связи с этим такое направление работы, как охрана здоровья и внедрение здоровьесберегающих технологий обучения, становится важнейшим для школы и всех участников учебно-воспитательного процесса.

Совершенствование учебно-воспитательного процесса:

· корректировка федерального базисного учебного плана (рациональное сочетание федерального и регионально национального компонентов содержания образования, соответствие допустимого объема недельной нагрузки возможностям обучающихся, психолого-педагогическим и санитарно - гигиеническим требованиям и условиям образования в учебных заведениях различных типов и видов, возможность широкой реализации вариативных образовательных программ);

· изменение учебных планов педагогов и создание образовательных программ в соответствии с государственными образовательными стандартами на всех ступенях и уровнях обучения общего и профессионального образования;

· создание системы контроля за качеством образования, дифференцированной по ступеням и уровням образования;

· дальнейшее развитие системы общего среднего образования; 

· реализация комплексной медико-социальной и психолого-педагогической программы выявления коррекции, поддержки и реабилитации, обучающихся из числа представителей различных групп риска.

Работа с семьей. При работе с родителями используются традиционные формы работы: общешкольные родительские собрания по параллелям с приглашением специалистов: наркологов, по профориентации.

В школе сложилась определенная система воспитательной работы. Реализуются поставленные цели по направлениям воспитательной работы трех возрастных групп.
Детское самоуправление представлено в начальной школе, в среднем и старшем звене. Создается детская организация «Школярия». Уровень воспитанности учащихся выявляется с помощью тестирования, которое проводится классными руководителями совместно с психологами. В школе работает 25 кружков и секций. Традиционными стали классные часы по направлениям: культура поведения, нравственное, валеологическое, краеведческое. Необходима разработка современной концепции воспитания личности в образовательной системе школы с привлечением сети общественных советов по проблемам воспитания в системе образования; сосредоточение воспитания обучающихся на формировании социально значимых ценностей и образцов ответственного гражданского поведения; усиление роли искусства в содержании образования и эстетического воспитания обучающихся, в том числе посредством организации внеучебной воспитательной работы, кружков, клубов и студий.
Современная школа осуществляет свою деятельность в сложных социально-экономических условиях, в обществе с кризисом нравственного сознания. В этих условиях борьбы за свое собственное существование школа призвана оставаться для детей вторым домом, второй семьей, в которой не только дают знания, но и созданы условия для формирования, развития и реализации личности. 

При разработке концепции руководствовались Законом РФ «Об образовании», Конвенцией ООН о правах ребенка, Программой развития воспитания в системе образования Республики Марий Эл на 2004-2007 годы, Уставом школы. Основными идеями, которые легли в основу концепции воспитательной системы школы, являются идеи гуманизма, педагогики сотрудничества, общей заботы, формирования единого воспитательного пространства. Научным и практическим основанием для данной концепции стали педагогические идеи В.А. Сухомлинского, К.Д. Ушинского, И.П. Иванова, ВА. Караковского. Е.А. Ямбурга, Н.Е. Щурковой. 

Социальный заказ государства на воспитание человека, формирование новых жизненных установок личности нашел отражение в «Концепции модернизации Российского образования на период до 2010 года»: «Воспитание как первостепенный приоритет в образовании должно стать органичной составляющей педагогической деятельности, интегрированной в общий процесс обучения и развития. Важнейшие задачи воспитания – формирование у школьников гражданской ответственности и правового самосознания, духовности и культуры, инициативности, самостоятельности, толерантности, способности к успешной социализации в обществе и активной адаптации на рынке труда».


В соответствии с Законом Российской Федерации «Об образовании» воспитание рассматривается как целенаправленная деятельность, осуществляемая в системе образования, ориентированная на создание условий для развития духовности обучающихся на основе общечеловеческих и отечественных ценностей, оказание им помощи в жизненном самоопределении, нравственном, гражданском и профессиональном становлении, создание условий для самореализации личности.



В центре воспитательного пространства должен находится человек и его творческие силы. В качестве принципов, определяющих цели, стратегию, содержание, пути и способы воспитания, выступают следующие:


Принцип концентрации воспитания на духовно-нравственном развитии личности предопределен реалиями данного исторического периода (криминогенной ситуацией, падением духовности, нравственности и другими причинами). Поэтому данный принцип является основополагающим.

Принцип гуманизации подразумевает «очеловечивание» системы образования через реализацию личностно ориентированного подхода к организации воспитательного процесса, гуманитаризацию   содержания образования. Гуманизм должен стать универсальной человеческой ценностью, без опоры на которую невозможно воспитать  человека духовного, высоконравственного, свободного, милосердного, открытого внешнему миру.


Принцип природосообразности предполагает, что образование должно основываться на научном понимании естественных и социальных процессов, согласовываться с общими законами развития природы и человека как ее неотрывной части; развивать у него ответственность за дальнейшую эволюцию неосферы в целом и самого себя. Принцип природосообразности требует, чтобы содержание, методы и формы образования, стиль взаимодействия педагогов и воспитанников учитывали необходимость определенной половой и возрастной дифференциации. С учетом пола и возраста формировать у учащихся установку на здоровый образ жизни, навыки выживания в экстремальных условиях. Принцип  природосообразности предполагает культивирование определенных этических установок по отношению к природе, к биосфере в целом, природоохранное знание, мышление и поведение.


Принцип культуроосообразности. Он заключается в том, что образование должно открывать ребенку дверь в мировую культуру через постижение ценностей и норм конкретной национальной и региональной культуры. Этот принцип требует приобщения человека к различным ценностям культуры этноса, общества, цивилизации в целом; к культуре бытовой, физической, материальной, производственной, коммерческой, духовной, религиозной, интеллектуальной, политической, нравственной (определяющей отношение к природе, социуму, к людям, к самому себе).


Принцип системности. Данный принцип требует рассмотрения образовательного учреждения как самостоятельной воспитательной системы, все элементы которой не просто взаимосвязаны между собой, но находятся во взаимозависимости с другими системами воспитательного пространства, во многом влияющим на ее функционирование, развитие и саморазвитие. 

Принцип диалогичности (сотрудничество, сотворчество воспитателей и воспитанников). Человек по своей сути диалогичен, он может проявить себя и может быть понят только через диалог. И только в совместном творчестве равных партнеров, которые слышат друг друга, возможен процесс взаимообогащающего влияния, обеспечивающего успешность воспитания.

Принцип успешности. Мажорный тон жизни ребенка должен опираться не только на психолого-педагогический климат образовательного учреждения, но и на собственные успехи в деятельности, в нравственном поведении. Успех не только помогает раскрытию потенциала, заложенного на уровне актуального развития, но и открывает новые возможности, то есть новую зону ближайшего развития.

Принцип эффективности социального взаимодействия на современном этапе отечественного образования предполагает не только его модернизацию, но и реабилитацию оправдавших себя подходов и традиций в социальном становлении личности в коллективах различного типа (детской общественной организации, творческого объединения, классного коллектива и др.). Социализация личности предусматривает расширение сферы общения учащихся, создание условий для конструктивных процессов социокультурного самоопределения, адекватной коммуникации, формирования навыков социальной адаптации.

Принцип творческого саморазвития личности воспитанников предполагает включение в воспитательный процесс программ по самопознанию, самоопределению, самоуправлению, творческой самореализации и самосовершенствованию личности, развитию творческих способностей. Это  позволит  выпускнику образовательного учреждения успешно адаптироваться в постоянно меняющихся условиях социокультурной среды, быть самопрезентабельным и конкурентноспособным на рынке труда и реализовать свой творческий потенциал.

Воспитание – это  целенаправленное управление развитием личности ребенка, осуществляемое в учебной и внеурочной деятельности педагогическим коллективом. Управление процессом развития личности имеет диалоговый характер, является не столько воздействием субъекта на объект, сколько взаимодействием сторон. Управлять — значит  создавать условия для развития ребенка, включать его в разнообразную деятельность, в систему отношений, стимулировать самопознание, саморазвитие, самореализацию (ЛИ. Новикова, В.А. Караковский, Н.С. Селиванова). Каждый воспитатель в значительной мере осуществляет педагогическую поддержку развивающейся личности.

Важнейшим компонентом воспитательной системы является ее цель. Основная цель воспитательной системы школы — создание условий, способствующих развитию здоровой, интеллектуальной творческой личности, их социализации и адаптации в обществе на основе индивидуального валеологического подхода во внеурочной деятельности в рамках воспитательной системы школы.

Общечеловеческие ценности являются основой единого воспитательного процесса:

Человек — абсолютная ценность, высшая субстанция, «мера всех вещей». Проблема человека всегда была главной проблемой философии, как понятие личности всегда являлось понятием гуманистической педагогики. Сегодня, когда из средства развития цивилизации человек становится ее целью, личность ребенка из сверхзадачи, мало влияющей на практику воспитания, становится действительно реальной ценностью.

Здоровье – формирование здорового образа жизни, рациональная организация учебного процесса, труда и отдыха, устойчивого отрицательного отношения к вредным привычкам.

Семья — начальная структурная единица общества, первый коллектив ребенка и естественная среда его обитания и развития, где закладываются основы будущей личности. В феномене деторождения заключена основная социальная функция семьи, значит, дети — это ее главный признак. Чтобы в сознании людей семья вновь стала величайшей нравственной ценностью, начинать надо со школы.

Труд — основа человеческого бытия, «вечное естественное условие человеческой жизни». Приобщение детей к труду всегда было важной частью воспитания. Задача педагога — одухотворить детский труд, сделать его созидательным, творческим, воспитать уважение к людям, достигшим успехов в жизни честным трудом, учить благотворительности, бескорыстию, добротворчеству. Вместе с тем сегодня актуальным является воспитание в детях деловитости, предприимчивости, обязательности, чувства честного партнерства, овладение ими основами экономических знаний, современного менеджмента.

Знания — результат разнообразного и, прежде всего, творческого труда. Знания учащихся — мера труда учителя. Воспитательная сущность знаний состоит в том, что они не самоцель, а средство к достижению цели — развитию личности ученика. Учебный же процесс, происходящий в школе, не всегда способствует развитию человека. Воспитывают лишь те знания, что являются для ученика субъективной ценностью, имеют нравственную направленность.

Культура — великое богатство, накопленное человечеством в сфере духовной и материальной жизни людей, высшее проявление творческих сил и способностей человека. Воспитание должно быть культуросообразным. Задача педагога — помочь воспитанникам приобщиться к культуре своего народа, к ее мировым сокровищам. При этом надо иметь в виду, что одна из главных особенностей русского национального характера — высокая духовность, нравственные постоянные искания, возвышающие человека. Мерой культуры и воспитанности можно считать интеллигентность.

Отечество — единственная, уникальная для каждого человека Родина, данная ему судьбой, доставшаяся от его предков. Сегодня патриотическое чувство каждого из нас подвергается серьезным испытаниям: изменилось Отечество. Задача педагога — воспитание уважительного, бережного отношения к истории своего народа. Чувство Родины формируется не только под влиянием прошлого, но и участием в жизни своих современников — соотечественников, личным вкладом во благо Отечества.

Земля — общий дом человечества, вступающего в новую цивилизацию ХХI века. Земля людей и живой природы. Надо понять, что будущее Земли зависит от того, как к ней будут относиться ставшие взрослыми сегодняшние дети. Если они сумеют почувствовать себя землянами, овладеют планетарным мышлением, они сумеют уберечь планету от катастроф и катаклизмов, предрекаемых ей в новом веке. Сегодня особенно важны интегрированные процессы в образовании, способные создать целостный образ мира, неоценимо также экологическое воспитание, формирование устойчивого интереса к общечеловеческим проблемам.

Мир— покой и согласие между людьми, народами и государствами — главное условие существования Земли, человеческой цивилизации. Актуальные задачи воспитания — преодоление в людях недоверия и подозрительности в отношении к любым народам и нациям, отказ от образа врага, развитие миротворческой деятельности, включение детей и взрослых в народную дипломатию, а главное — создание в школе атмосферы гражданского мира и национального согласия.

Воспитательные цели детализированы на каждом возрастном этапе:

1 ступень. Воспитание в начальном звене (1 – 4 классы)

Задачи:

1. Оказание помощи ребенку в преодолении трудностей в различных видах деятельности, формирование самостоятельности.

2. Развитие интеллекта средствами внеклассной деятельности.

3. Формирование потребности в творческой деятельности.

4. Развитие художественно-эстетических способностей.

5. Воспитание общительности, чувства своей общности с коллективом, духа товарищества и сотрудничества, желания оказывать помощь друг другу.

6.  Способствовать созданию у детей ярких эмоциональных представлений о нашей Родине, об окружающем мире.

     7. Формирование жизненно важных трудовых навыков и нравственных представлений: стремления говорить правду, поступать по – справедливости, стремления быть смелым, организованным, исполнительным, уважительным, нетерпимым к лени, зазнайству, грубости, лжи.

     8. Воспитание любви к чтению, развитие любознательности, любви к         природе, стремления к здоровому образу жизни.

2 ступень. Воспитание в среднем звене (5 – 9 классы)

Задачи:

1. Оказание помощи в преодолении трудностей подросткового периода, требующего особого педагогического внимания и поддержки.

2. Оказание помощи подросткам в расширении круга их интересов и развитии их ответственности за конечные результаты любой деятельности.

3. Создание условий для развития творческих и интеллектуальных способностей детей.

4. Создание условий для поддержания стабильного здоровья учащихся.

5. Формирование самостоятельности учащихся, расширение возможностей для развития трудовых, художественно-эстетических умений и навыков.

6.Дальнейшее развитие национального самосознания на основе краеведческой, художественно-эстетической деятельности.

3 ступень. Воспитание в старшем звене (10 –11 классы)

Задачи:

1.Обеспечение высокого уровня общего интеллектуального развития личности учащихся.

2.Создание необходимых условий для завершения базовой общеобразовательной подготовки, необходимой для дальнейшей профессиональной учебы, выполнения гражданских обязанностей, успешной жизни и деятельности в условиях перехода к рынку.

3.Оказание психолого-педагогической помощи старшеклассникам в формировании самостоятельности, самоорганизации и самоопределения.

4. Дальнейшее физическое развитие личности.

5.Дальнейшее развитие национального самосознания, формирование нравственных и гражданских качеств на основе разнообразной творческой деятельности.

Основные направления развития воспитания в системе образования должны способствовать созданию условий для воспитания духовно-нравственного поколения, развития личности каждого ребенка, его познавательных, созидательных способностей, умеющего самостоятельно принимать ответственные решения, отличающегося гражданско-правовой, профессиональной и бытовой культурой, владеющего навыками здорового образа жизни.

Основные направления развития воспитательной системы:

· организация интересной, содержательной внеурочной деятельности;

· развитие творческой инициативы детей и взрослых;

· развитие ученического самоуправления;

· развитие коллективно-творческой деятельности;

· организация работы по профилактике асоциального поведения учащихся;

· организация работы с одаренными детьми.

Смоделирована личность выпускника как конечный продукт воспитательной деятельности школы. Образ выпускника школы:

· Человек, в деятельности которого преобладают мотивы самосовершенствования.

· Человек, сохраняющий интерес к познанию мира на протяжении всей жизни, постоянно занимающийся самообразованием.

· Человек свободный, осознающий свои права и признающий права других людей.

· Человек, знающий свою родословную, малую Родину и Родину, уважающий и чтящий обычаи, традиции предков, их веру.

· Человек, в основе поступков которого превалируют гуманистические ценности.

· Человек, ориентирующийся на здоровый образ жизни, испытывающий постоянную потребность в саморегуляции и физическом совершенствовании.

· Человек, осознающий личную и общественную ценность труда, проявляющий творчество в труде.

· Человек, живущий интересами всей планеты.

Воспитательная система школы складывается из совместной деятельности учителей, учащихся, вожатых, родителей, педагогов дополнительного образования (Дома детского творчества, Детской школы искусств, спортивной детско-юношеской школы), работников районного отдела культуры, библиотек, районная больница, РОВД, жителей микрорайона школы. Цель совместной работы — создать ребенку «социальную ситуацию развития» (Л.С. Выготский), среду общения, поле деятельности, которое нельзя заменить даже очень интересным уроком. Такое сотрудничество направлено на социальную защиту и реализацию прав ребенка на успешное разностороннее развитие и самореализацию. Только так можно решить проблемы детей самых разных категорий: творчески и интеллектуально одаренных, имеющих умственные или психические отклонения, правонарушителей, детей-инвалидов, сирот, нуждающихся в попечительстве. Именно в сотрудничестве обеспечивается целостный процесс социального воспитания.

Педагога — воспитателя нашей школы должны отличать следующие личностные качества и характеристики:

· гуманизм (любовь к детям, альтруизм);

· профессионализм (способность и желание работать с детьми, умение привнести воспитывающее начало в свою деятельность, умение увлечь детей, организовать их деятельность, владение разнообразными формами воспитательной работы, знание современных воспитательных технологий, знание возрастной психологии);

· общекультурное развитие (знание и понимание мировой и родной культуры, интерес к мировым и отечественным, политическим, социальным, экономическим процессам);

· креативность (способность к творчеству, умение находить не стандартные решения, новые подходы в деятельности, желание создавать лучшее, новое);

· саморазвитие (способность к адекватной самооценке, самопознанию, саморегуляции, самоанализу, самоконтролю, самообразованию);

· патриотизм (любовь к своей малой Родине, любовь к Отечеству, ответственность за подрастающее поколение, за судьбу Родины).

Воспитательную деятельность все педагоги строят на основе гуманного, уважительного отношения к каждому ребенку.

Важнейшими условиями повышения эффективности работы педагогов и воспитателей являются:

1. Диагностическая основа организации всех видов деятельности.

2. Четкая и эффективная организация методической работы школы.

3. Формирование благоприятного психологического климата в коллективе.

4. Создание различных видов педагогической деятельности.

5. Сохранение и развитие демократического стиля управления.

Школьная воспитательная система — явление динамичное. Она имеет свое прошлое, настоящее, будущее. Развитие ее идет не равномерно с преодолением внутренних и внешних противоречий. На этом пути есть подъемы и спады.

1 этап — этап разработки модели воспитательной системы школы (2003 )

1. Изучение нравственно-психологического климата в микрорайоне, социально-психологическое обследование семей, определение уровня воспитанности учащихся школы, исследование профессиональной направленности личности педагогов школы.

2. Разработка модели выпускника школы.

3. Работа по созданию концепции воспитательной системы школы.

4.Ознакомление с практикой проектирования и функционирования воспитательных систем образовательных учреждений 

2 этап — этап подготовки к реализации концепции воспитательной системы школы (2003 – 2006)

1. Обсуждение концепции воспитательной системы ее утверждение на педагогическом совете школы.

2. Разработка основных направлений реализации концепции воспитательной системы школы.

3. Подготовка пакетов диагностических методик для изучения:

· личности школьника;

· уровня удовлетворенности педагогов и родителей жизнедеятельностью школы;

· эффективности воспитательной работы.

3 этап — этап практической реализации концепции воспитательной системы школы (2006 – 2008)

1. Исследование эффективности воспитательной работы, личности школьника, уровня удовлетворенности педагогов и родителей жизнедеятельностью школы.

2. Организация работы психолого-педагогического семинара «Теоретические и методические основы индивидуально-дифференцированного обучения и воспитания».

3. Организация работы психолого-педагогического семинара «Особенности педагогических ситуаций и конфликтов».

4. Совершенствование практики воспитания и обучения учащихся.

5. Мониторинг развития коллективов в классах.

6.Расширение и укрепление связей с учреждениями дополнительного образования и отдельными представителями, группами окружающего социума.

7.Регулярное информирование родительской общественности о ходе и результатах учебно-воспитательной деятельности школы.

8.Обсуждение на заседаниях методических объединений, педагогического и методического совета результатов практической деятельности по реализации концепции воспитательной системы.

4 этап — этап обобщения педагогического опыта реализации концепции  воспитательной системы школы (2009 – 2012)

1. Подготовка аналитических материалов об итогах работы по реализации концепции воспитательной системы.

2. Научно-практическая конференция педагогов «Школа здоровья: опыт проектирования».

3. Проектирование перспектив, путей и способов дальнейшего развития воспитательной системы образовательного учреждения.

